

範圍：第六冊

※單選題：

1. (C)麥當勞(McDonald's)是全世界最大的跨國連鎖餐廳。近年來麥當勞也注入許多在地化的特色。不同地方都有其傳統飲食文化，例如：在香港推出「麥當勞扭扭粉」，加入本地的茶餐廳特色；在印度加入素食餐、漢堡包不以牛肉作餡料，以迎合當地的宗教文化。從上文中可以看出以下哪一個概念的影響？(A)政治化 (B)宗教化 (C)全球化 (D)科技化。
2. (A)下列哪一個國際組織，它的地位有如「經濟上的聯合國」，其組成目的在推動貿易自由化，解決貿易爭端？(A)世界貿易組織 (B)歐洲聯盟 (C)東南亞國協 (D)世界衛生組織。
3. (B)在全球化風潮下，身為現代公民的我們，在面對多樣而繽紛的文化時，應該以何種心態來面對？(A)非我族類，其心必異 (B)同中存異，異中求同 (C)固守傳統，排斥異己 (D)拋棄傳統，全盤西化。
4. (D)歐洲聯盟是國際社會上最重要的區域性國際組織之一。下列關於歐洲聯盟的敘述，何者正確？(A)成員以歐洲和美洲國家為主 (B)其組成目的在維護世界和平與安全、防止戰爭發生 (C)促使全世界人類盡可能獲得最高的健康水準 (D)推動歐洲地區單一貨幣、單一市場等制度。
5. (C)莉庭與阿玲、小芳、欣瑜三人進行班級教室布置比賽的規畫，莉庭因為擅長繪畫，所以負責所有圖示的繪製；阿玲因個子最高，所以負責各項張貼；小芳因為手巧，所以負責各種圖示的剪裁；欣瑜則因顏色搭配感最佳，所以負責各種圖示的配色。上述四人的工作是依據下列何者進行分工？(A)體型 (B)性別 (C)專長 (D)成績。
6. (D)一般而言，透過分工以及交換，會出現何種結果？(A)能力弱的人福祉增加，能力強的人福祉減少 (B)每個人福祉因競爭而減少 (C)和分工之前的情形一樣 (D)每個人福祉會增加。
7. (C)國與國之間為了共同利益和目標，透過結盟或簽訂條約等方式，進行資源、技術、軍事等各方面的互動，是屬於何種國際互動

- 方式？(A)國際交流 (B)國際援助 (C)國際合作 (D)國際衝突。
8. (C)( )為規定勞動條件最低標準，保障勞工權益，加強勞雇關係，促進社會與經濟發展，特制定本法；本法未規定者，適用其他法律之規定。上文中的「本法」應是下列何者？(A)《民法》 (B)《刑法》 (C)《勞動基準法》 (D)《性別工作平等法》
  9. (C)基於尊重人權與人道關懷的精神，協助需要經濟援助及技術支援的國家，是屬於何種國際互動方式？(A)國際交流 (B)國際合作 (C)國際援助 (D)國際衝突
  10. (C)「西元 2018 年，印尼蘇拉威西島發生芮氏規模 7.5 強震，並引發海嘯，造成 1 千多人罹難，百萬人受災。嚴重的災情引起各國慈善團體加入賑災的活動，幫助受災民眾早日恢復家園。」根據上述的內容判斷，這是何種國際互動方式？(A)國際交流 (B)國際合作 (C)國際援助 (D)國際衝突。
  11. (B)近年我國基本工資逐漸提高，國民對於市場勞動的價值看法，相較於以往有所提升。根據上述內容判斷，下列推論何者最適切？(A)勞動部屬於司法院的所屬機關 (B)月薪調漲能提升整體經濟價值 (C)民眾在家務分工上獲取其薪資 (D)從報導內容中可看見市場勞動的價值常被忽略。
  12. (C)北城社區舉辦聚餐活動，社區住戶分享的料理包括越南香蘭糕、泰式木瓜絲、雲南破酥包和豌豆粉、緬甸拉茶等。上述內容凸顯出下列何種現象？(A)傳播強勢文化 (B)設立跨國企業 (C)多元文化並存 (D)資金跨國流通。
  13. (C)行政院內政部與勞動部針對國際移工及外籍配偶以其母國語言宣導防範非洲豬瘟，使其知曉臺灣不得進口肉製品的規定，以及嚴格執法的決心，再讓其告知家鄉親友勿再寄送肉製品，否則一經查獲即嚴厲處罰。根據上文內容判斷，下列敘述何者不正確？(A)使用母語進行宣導，奠基於文化的差異性 (B)依照我國禁止肉製品規定執法是依法行政 (C)政府毋須重視國際移工及外籍配偶的權益 (D)各地的國際移工也可彰顯出跨境人口流動
  14. (B)「臺灣的蝴蝶蘭有超過 9 成依賴出口，曾是全球蝴蝶蘭的供應主力，也是國內精緻農業外銷金額的首位。」上述這段話，主要

- 說明了下列何者為臺灣經濟發展的重要動力？ (A)自給自足 (B)國際貿易 (C)觀光旅遊 (D)第二級產業。
15. (A)我國自一九八〇年代開始國民所得增加，工作價值觀念使國人較不願從事辛苦、危險等性質的工作，因此政府自西元 1990 年正式引進外籍移工。依據前文所述，我國引進外籍移工最主要是為了達成下列何項目的？ (A)彌補我國人力與技術的缺口 (B)取代我國勞工的角色與地位 (C)降低我國廠商在市場的競爭力 (D)增加我國市場的貨幣支付功能。
16. (C)全球化的今日，國與國之間在經濟方面相互依存，但不公平的貿易關係卻使得貧富差距更為擴大。下列何者是造成不公平貿易的原因之一？ (A)跨國犯罪嚴重威脅各國治安 (B)西方國家對進口的農業產品提供補貼 (C)跨國企業剝削開發中國家的勞工及童工 (D)強調貿易自由化，各國紛紛提高關稅。
17. (B)「羅斯福對威爾遜極為景仰，他想恢復威爾遜的夢想——也就是創建一個國際性組織，並依靠它來管理條約和解決衝突，從而消除戰爭——因此他孜孜不倦地為□□打造基礎。也因為羅斯福的努力，西元 1945 年創建的□□比西元 1919 年威爾遜提議創建的組織來得受歡迎。」請問：□□應填入什麼？ (A)國際聯盟 (B)聯合國 (C)北大西洋公約組織 (D)華沙公約組織。
18. (B)第二次世界大戰後，原本遭西方國家殖民的地區紛紛獨立，亞洲、非洲、拉丁美洲因而出現很多新興國家。請問：其主要原因為何？ (A)受浪漫主義風潮的影響 (B)殖民母國對殖民地的影響力減弱 (C)巴黎和會決議允許殖民地獨立 (D)殖民母國以獨立來拉攏殖民地，擴大反共陣營。
19. (D)一個國家利用軍事、政治、經濟或文化的力量去壓迫其他國家或地區，甚至占領土地、建立殖民地，這應是指下列何者的行為？ (A)共產主義 (B)浪漫主義 (C)人文主義 (D)帝國主義。
20. (C)西元 1929 年，爆發了世界經濟大恐慌，主要的原因是因為何國採取了提高關稅的經濟政策，造成各國競相仿效，導致國際貿易市場出現萎縮的情形？ (A)英國 (B)法國 (C)美國 (D)俄國。
21. (A)二次大戰後，在英、美兩大強權的支持下，以色列於西元 1948 年在巴勒斯坦地區建國，卻從此埋下了日後阿拉伯半島衝突不斷的遠因。請問：構成以色列的主要民族為何？ (A)猶太人 (B)阿拉伯人 (C)日耳曼人 (D)斯拉夫人。
22. (A)十九世紀時玻利瓦曾說：「美國像是受上帝指定，以自由之名在美洲播下貧困。」請問：他出現以上發言的可能背景為何？ (A)美國助中南美洲獨立後，趁機擴大對當地軍事經濟的影響 (B)美國支持法國大革命理念，故協助拿破崙控制中南美洲 (C)美國以上帝之名出兵助中南美洲，再放任教會在當地收重稅 (D)美國為了讓中南美洲和平解放，擅自與西班牙簽訂不平等條約。
23. (C)第二次世界大戰後，世界形成兩大集團的對立。請問：這兩大集團的領導國家為何？ (A)中國與美國 (B)蘇聯與德國 (C)美國與蘇聯 (D)日本與美國。
24. (A)第一次世界大戰初期，哪一陣營先取得優勢？ (A)同盟國 (B)協約國 (C)軸心國 (D)第三世界。
25. (D)孟珍找到一份歷史人物的資料：「他向首都進軍的政變成功後，於西元 1922 年正式被國王任命為聯合政府總理。」「第一次世界大戰結束後，他在米蘭建立『義大利戰鬥法西斯』組織。」請問：孟珍找到的是哪一位人物的資料？ (A)馬志尼 (B)史達林 (C)希特勒 (D)墨索里尼。
26. (B)(甲)政治相對穩定 (乙)對私人財產的限制 (丙)農業需要大量人力 (丁)最早通過專利法 (戊)煤礦資源豐富。上述哪幾項條件是工業革命出現於英國的原因？ (A)甲乙丁 (B)甲丁戊 (C)乙丙丁 (D)丙丁戊。
27. (C)「我們不能容忍任何外國，……向我們說道：『怎麼辦？世界已分割完了！』……我們不願消極的站在旁邊……而讓他人分割世界。……如果英國人談論建造大不列顛帝國，法國人談論建造新法蘭西帝國，俄國人談論占領亞洲領土，那麼，我們要求建造大德意志帝國……對我們來說，沒有巨大威力，沒有強大陸軍，沒有強大海軍，而要獲

- 得幸福，那是萬萬辦不到的，……在未來世紀裡，德意志人民不做鐵錘，便將做鐵砧了。」這段話是德國外交部長皮洛夫西元 1899 年 12 月 11 日在議會中的演說，這段話最主要呈現了何種主義？ (A)人文主義 (B)共產主義 (C)民族主義 (D)社會主義。
28. (D)蘇維埃社會主義共和國聯邦的建立，與下列哪一個因素較無直接的關係？ (A)列寧是主要的領導者 (B)臨時政府無法解決大戰的困境 (C)列寧喊出的口號吸引百姓 (D)史達林改革造成民生問題叢生。
29. (B)第一次世界大戰後，原來受奧國統治的捷克、受俄國統治的芬蘭，均獲得獨立。這是巴黎和會中哪一項原則的實現？ (A)報復原則 (B)民族自決原則 (C)戰敗國割地原則 (D)國聯武力制裁原則。
30. (A)俄國因為參與一次大戰，各地出現經濟衰退、糧食不足的問題，不滿政府的工人集結遊行，並高喊「打倒沙皇君主制度」、「以戰爭反對戰爭」、「臨時革命政府萬歲」等口號。當時發動的起事行動應是下列何者？ (A)二月革命 (B)辛亥革命 (C)十月革命 (D)法國大革命。
31. (D)十九世紀開始，歐洲興起了帝國主義的行徑，即積極向亞洲進行侵略行動，以換得更多的原物料以及貿易市場，並派遣傳教士加以傳教。下列關於帝國主義興起的原因，何者敘述錯誤？ (A)因為工業革命的影響之下，使得歐洲各國需要尋找海外市場及原料 (B)歐洲諸國相信社會達爾文主義優勝劣敗的認知，認為自己有能力以及具合理性侵略他人 (C)在經過十八、十九世紀的思潮與工業革命的影響之下，使得歐洲武力與交通運輸技術之發達 (D)歐洲國家相信亞洲地區的經濟發展遠勝於歐洲，因此歐洲國家才會積極向亞洲加以侵略。
32. (B)「人類從歷史中學到的教訓，就是永遠得不到教訓。」不過現實中確實也有因歷史教訓而改變的狀況。例如：聯合國成立之際，除了取代國際聯盟的地位，也改善了許多國際聯盟的缺點。請問：下列哪一項敘述，最能代表聯合國改進國際聯盟的缺點？ (A)取消了維和部隊 (B)設有常任理事國 (C)僅處理外交衝突 (D)我國不是創始國。
33. (C)西元 1848 年，兩位學者在倫敦發表的宣言中有部分內容如下：「從原始土地公有制解體以來，全部歷史都是階級鬥爭的歷史。……即被剝削被壓迫的階級(無產階級)，如果不同時使整個社會永遠擺脫剝削、壓迫和階級鬥爭，就不再能使自己從剝削它壓迫它的那個階級(資產階級)下解放出來。」請問：下列敘述何者正確？ (A)「無產階級」、「資產階級」分別指的是工廠的老闆、受雇的勞工 (B)宣言依據的理論屬於資本主義的範圍 (C)宣言提出的背景為工業革命造成貧富差距懸殊等問題 (D)宣言內容強調以和平漸進的方式來改善社會問題。
34. (A)目前臺灣哪一個地區大規模種植花卉，不管種類或數量均居全國之冠？ (A)彰化田尾 (B)雲林斗六 (C)南投埔里 (D)桃園復興
35. (B)「這裡是一個客家的聚落區，早期正好位於竹塹與八里坌中間，是旅客、商人往來必經的中途站，再加上此地多坑谷地形，客家語稱此地塹地形為『○』。」請根據這段敘述，判斷○最有可能為下列字？ (A)埔 (B)壠 (C)崙 (D)崁。
36. (B)「當地之東南方有一大水池，此聚落是位於大水池之西北方，故稱當地為『池上』。」上述這個地區位於臺灣東部的平原一帶，請判斷該地所處地形區為何？ (A)蘭陽平原 (B)花東縱谷平原 (C)屏東平原 (D)嘉南平原。
37. (B)附圖為西元 2018 年世界基因改造作物主要種植國家比例，請問圖中的「甲」最可能是下列哪一個國家？ (A)臺灣 (B)美國 (C)日本 (D)中國。
- 
- | 國家     | 百分比   |
|--------|-------|
| 巴西     | 26.8% |
| 阿根廷    | 12.5% |
| 加拿大    | 6.6%  |
| 印度     | 6.1%  |
| 其他     | 8.9%  |
| 甲 (中國) | 39.1% |
38. (B)(甲)地名是生活在當地的人群賦予生活空間的一個稱呼 (乙)地名是居民對生活環境的認知，也是一種有形的文化景觀 (丙)隨著人類開發的腳步，當原始自然景觀被破壞，早期自然景觀而命名的地名就應該廢除 (丁)

- 地名除了展現人與人、人與環境的互動外，也可以展現不同的族群、政治政體的想法。上述對於地名的重要性解析，哪些敘述是正確的？(A)甲乙 (B)甲丁 (C)乙丙 (D)丙丁
39. (D)由於臺灣的在地文化意識逐漸抬頭，也為了彰顯對原住民族的尊重，臺灣有許多山區的行政區名更改為原住民所認同的名稱。下列何者選項，最可以彰顯上述？ (A)桃園市復興區 (B)宜蘭縣冬山鄉 (C)屏東縣長治鄉 (D)高雄市那瑪夏區。
40. (C)下列共有幾項行政區名稱與中華民國政府時期，被賦予政治意識或道德教化含義有關？ (甲)桃園市復興區 (乙)臺中市和平區 (丙)南投縣信義鄉 (丁)高雄市那瑪夏區 (A)1項 (B)2項 (C)3項 (D)4項。
41. (A)臺灣有許多地名會出現跟「廂」有關的地名，請問：當地早期可能種植哪一種作物？ (A)甘蔗 (B)稻米 (C)花卉 (D)茶葉
42. (D)地理老師請同學說明臺灣現代商業性農業的特徵，下列哪一位同學的說法有誤？ (A)小雯：作物單一化 (B)小媛：區域專業化 (C)小芬：農業企業化 (D)小麗：全面機械化
43. (B)臺灣在歷史上曾有許多的名稱，下列哪一個名稱曾在古書中被使用來稱呼臺灣島？ (A)台江內海 (B)大員 (C)鯤鯓 (D)熱蘭遮城
44. (C)「美國布魯克林農場是全球第一個，也是最大的屋頂農場，經營者利用閒置的屋頂為社區生產健康蔬菜、發揮生態效益，成為營利的都市農業。他們以社會企業的精神，提供社區居民美味的有機食物、改變人們對食物的觀念，也讓整座都市更涼快。」根據上述，布魯克林農場的運作符合哪些概念？ (甲)商業性 (乙)大規模 (丙)有機農業 (丁)地產地消 (A)甲乙丙 (B)甲乙丁 (C)甲丙丁 (D)乙丙丁。
45. (B)臺灣山地行政區的命名與中華民國政府播遷來臺的歷史相當有關係，當時政府為加強道德教化及政治意識，將四維八德納入行政區的名稱，如桃園市復興區、臺中市和平區、南投縣信義鄉等。請問：相較於平地，山地行政區的命名較受到中華民國政府播遷影響的原因，最可能是下列何者？ (A)山區是中華民國政府統治重點 (B)山區的行政區設立較平地為晚 (C)行政區之間界線更迭過

於頻繁 (D)自然環境與四維八德有所關連。

46. (A)頭城、七堵、竹圍等地名的由來，是早期移民以設置的土城、土牆、圍欄等設施來命名。請問：早期移民在聚落附近設置這些設施的目的為何？ (A)防禦外人 (B)加工場所 (C)信仰中心 (D)發展商業。

47. (D)可獲得附圖中標章的農產品，其經營方式是將生產環境融入當地自然生態的農業經營概念，相對於一般農業，較具有不汙染環境且不破壞生態的特徵。依據臺灣自然環境判斷，哪個區域因工業汙染較少，相當適合此類農業的發展？ (A)北部 (B)中部 (C)南部 (D)東部區域



48. (B)臺灣各縣市命名依據與該縣市的自然環境、族群文化、歷史事件有關。附圖為臺灣行政區地圖，下列選項的行政區命名依據說明，何者正確？ (A)「C、E、O」源於自然環境 (B)「G、K、Q」源於方位 (C)「P、Y、Z」源於原住民語 (D)「H、N、X」源於皇帝賜名。



49. (C)西螺位於雲林縣濁水溪南側，自某項交通建設設置後，其與臺北、高雄兩大都市時間距離縮短，果菜市場成為鄰近地區的集貨地，帶動周邊的蔬菜生產。該交通建設應該是下列何者？ (A)縱貫鐵路 (B)縱貫公路 (C)高速公路 (D)高速鐵路。
50. (C)移墾聚落為了阻止盜匪侵犯，會在聚落周圍進行防禦，於是出現許多相關的地名。請問：下列哪一個地名可以做為代表？ (A)竹崎 (B)芎林 (C)竹圍 (D)新屋。